

2016 年 1 至 9 月 博彩業調整對澳門治安的影響評估意見

1. 2016 年 1 至 9 月本澳警方共開立涉及「剝奪他人行動自由罪」或俗稱「非法禁錮」的案件共 349 宗，比 2015 年同期的 308 宗上升百分之 13.3。而開立俗稱「高利貸」的「暴利」案件共 348 宗，比 2015 年同期的 240 宗上升百分之 45。
2. 兩類案件數量的上述增幅較大，對此，我們有以下分析意見（僅供參考），以說明近期博彩業的調整與澳門社會治安之間的聯繫：
 - (1) 根據負責博彩場所監管和博彩犯罪調查的司法警察局提供的數據，司法警察局 2016 年 1 至 9 月開立有關博彩犯罪案件(專案調查及檢舉)共 1298 宗，比 2015 年同期的 1119 宗增加百分之 16；
 - (2) 「高利貸」案件數量在 2016 年 1 至 9 月是 348 宗，第一季、第二季及第三季分別是 106 宗、127 宗及 115 宗，在 2015 年的第一至第四季度分別是 68 宗、85 宗、87 宗及 114 宗；
 - (3) 「非法禁錮」在 2016 年 1 至 9 月是 349 宗，第一季、第二季及第三季分別是 89 宗、127 宗及 133 宗，在去年的第一至第四季度分別為 67 宗、103 宗、138 宗及 102 宗；

- (4) 上述兩類案件均錄得上升，但今年第一季至第三季的累積升幅持續有所緩和，其中，「非法禁錮」的升幅由今年第一季的百分之 32.8 放緩至上半年的百分之 27.1 以及首九個月的百分之 13.3，「高利貸」的升幅由今年第一季的百分之 55.9 放緩至今年上半年的百分之 52.3 以及首九個月的百分之 45，如按季比較，第三季(7 至 9 月)的「高利貸」有 115 宗，比第二季(4 至 6 月)的 127 宗，下降百分之 9.5。當然，有關動態仍然值得警惕；
- (5) 根據資料顯示，案件的受害人和嫌疑人絕大部份不是本澳居民；
- (6) 而且，上述兩類案件增加的主要原因之一與警方主動執法而開立案件有關，加上大部份案件在賭場內發生，說明兩類案件並未對賭場外的社會治安造成影響。然而，對於今年 7 月底及 8 月初發生的 3 宗因非法禁錮債仔而導致被禁錮人死亡(自殺或因逃走時跌死)案件，儘管有關案件均已偵破及未對社區治安造成明顯負面影響，但是，情況同樣令人關注，保安當局將持續保持高度警覺及密切留意有關情況的發展，尤其需要繼續盡力遏止賭博債務糾紛或有關犯罪活動的發生及向賭場外擴展；
- (7) 司法警察局 2016 年 1 至 9 月移送檢察院的博彩罪案嫌犯(包括拘留犯和非拘留犯)共 1443 人，比 2015 年同期的 1283 人增加約百分之 12.5，表明對博彩罪案的執法工作成效持續提升；

- (8) 為預防及打擊博彩犯罪，在 2016 年 1 至 9 月，司法警察局在突擊巡查中共截查了 1,109 人，較 2015 年同期的 926 人，增加了百分之 20；
- (9) 同時，其他直接及嚴重影響社會治安的嚴重及暴力犯罪呈大幅下降的趨勢，其中，「殺人」、「綁架」及「黑社會犯罪」等嚴重暴力犯罪繼續保持低案發率或零案發率，「犯罪集團罪」2016 年 1 至 9 月立案 22 宗，與 2015 年同期的 11 宗增加 11 宗，黑社會犯罪立案 2 宗，與 2015 年同期的 0 宗，增加 2 宗，縱火案立案 13 宗，比 2015 年同期的 17 宗減少 4 宗，並且 13 宗全部偵破，而且，所有縱火案均與黑社會和賭場利益無關；
- (10) 到目前為止，警方仍然沒有收到因為博彩業調整而帶來有關黑社會異常動態的情報；
- (11) 因此，博彩業調整到目前為止仍未對澳門治安形勢造成影響。

3. 為保障博彩業的健康發展、確保市民及旅客的人身和財產安全，保安當局將繼續強化對博彩場所的警務部署，改善司法警察局及治安警察局的突擊巡查和機動巡查協調機制，增加對賭場及其周邊環境的治安防控，對博彩犯罪採取更具針對性的預防及打擊措施。

4. 由於博彩犯罪型態以“兩頭在外”的跨境犯罪為多，我們將繼續深化與內地、香港及鄰近地區執法部門的聯繫，強化情報交流和個案通報，加強彼此間的交流與合作。
5. 司法警察局繼續保持與博彩監察協調局、賭場保安、監控部門及其他相關部門的良好溝通與合作，共同預防及打擊博彩犯罪活動。

2016年11月24日